

# Национальный мир – залог будущего России



Сергей Миронов

С полным правом можно сказать, что слова «Мы, многонациональный народ», с которых начинается наша Конституция, написаны самой Историей. Точно так же исторически обусловлен принцип федерализма, лежащий в основе нашей государственности, принципы равноправия наций и недопустимости межнациональной розни. Россия возникла и развивалась как многонациональное государство. Иначе и быть не могло при том масштабе евразийского пространства от Балтики до Тихого океана, при том уникальном этническом, географическом и природно-климатическом разнообразии, которое ей выпало освоить и объединить.

## Три кита национальной политики

Отглядывая на историю и осмысливая реалии сегодняшнего дня, я считаю, мы вправе сформулировать три важных тезиса.

**Первый. Именно русские всегда**

**были и остаются ядром и объединяющей силой многонационального российского народа.** Тот факт, что сегодня более 80% населения России составляют русские, безусловно, должен учитываться в государственной национальной политике.

**Второй. Русскую культуру следует рассматривать в качестве фундамента российской нации.** Любимый народ, входящий в пространство российской «вселенной», свободно развивает свои национальные традиции. Но одновременно он имеет в полном распоряжении и достижения русской культуры, которую тоже может считать своей. В этом смысле системообразующая роль русской культуры совершенно очевидна.

**Наконец, третий. Русский язык – это важнейшая скрепа народов России, фактор, обеспечивающий их единство.** И не только потому, что он имеет статус государственного, но в силу жизненных потребностей самих граждан.

*В последнее время сама жизнь подталкивает нас к осмыслению многих назревших вопросов национальной политики. Ставить и обсуждать их непросто, но уходить от этого – значит загонять проблемы вглубь.*

Именно на русском языке идёт повседневное общение миллионов россиян разных национальностей. А для многих он ещё и проводник в мировую культуру.

## Кого считать русским?

Всё сказанное отнюдь не означает, что речь должна идти о каком-то национальном превосходстве русского народа над другими или особых привилегиях для него.

Тем более это не повод для проявления узколобного, радикального национализма.

«Национализм – это проявление слабости нации, а не её силы», – говорил академик Д.С. Лихачёв. Этой истины совершенно не понимают те деятели, которые вбрасывают в общество лозунг «Россия – только для русских». Тут не просто политиканство и провокация. Тут дремучее невежество и безнравственность. Лозунг, подаваемый как защитительный, по сути, унижает русский народ. Потому что широкое русское сознание пытаются подменить узкоэтническим. Великому народу навязывают комплексы какого-то забытого племени.

Когда-то выдающийся учёный Владимир Даль, создавший «Толковый словарь живого великорусского языка», в ответ на предложение при-

балтийских немцев самоидентифицироваться в их общине, ответил: «Я мыслю и говорю по-русски – значит, принадлежу русской культуре и русскому миру». Это поистине высокое понимание «русскости», в основе которого не столько «зов крови», сколько духовно-гражданские начала.

## Простых решений нет

Возникает традиционный русский вопрос: что делать? Любая национальная проблема требует исключительной взвешенности не только в

**Причины межэтнических конфликтов кроются в нерешённости социально-экономических проблем, огромном социальном расслоении, массовой бедности, безработице и отсутствии жизненных перспектив у многих людей**

решениях, но даже в тональности обсуждений. Поэтому, когда некоторые политики всё сводят лишь к вскрикам о «геноциде русского народа» или ещё хуже – к грубым выпадам в адрес конкретных национальных республик, это способно лишь разжигать

страсти и заводить ситуацию в тупик.

Важно понять: сами межэтнические противоречия и конфликты, с которыми мы сталкиваемся сегодня, – это только верхушка айсберга. А главные, глубинные причины их кроются в нерешённости социально-экономических проблем, огромном социальном расслоении, массовой бедности, безработице, отсутствии жизненных перспектив у многих людей. Когда человек унижен и оскорблён фактом своего нищенского существования, его очень легко подтолкнуть к мысли, что в этом, якобы, виноват кто-то с другим цветом волос, разрезом глаз и т.д.

Вот почему, говоря о национальной политике, мы не должны всё сводить лишь к какому-то узкому кругу вопросов. Нужен широкий, масштабный взгляд на неё. Необходим не поиск какой-то чудотворной панацеи, а системная, комплексная и скоординированная работа. Пока то, что у нас выдаётся за национальную политику, больше похоже на имитацию. Долгое время даже соответствующей строки в бюджете не было. С трудом мы добились, чтобы в бюджете-2011 она, наконец, появилась. Но те 80 млн. рублей, которые значатся в графе «национальная политика», – капля в море. На них можно лишь немного поддержать национально-культурные центры, провести какое-то количество мероприятий. А вот решить масштабные и сложные задачи, встающие в сфере межнациональных отношений, с таким хилым замахом нереально.

## Межнациональным отношениям нужен регулятор

Стране необходим закон «Об основах национальной политики». Нам нужно не только сформулировать правильные идеи и принципы, но и заложить действенные механизмы, обеспечивающие учёт национального фактора при решении любых социально-экономических и иных задач. Создать регуляторы межнациональных отношений, которые эффективно обеспечивали бы профилактику и разрешение конфликтных ситуаций, налаживание системы межкультурных коммуникаций и просвещения граждан о традициях и обычаях разных национальностей, живущих в России. Я и мои коллеги по СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ настаиваем на том, что в нашей стране всё-таки должен существовать специальный госорган, который отвечал бы за все эти вопросы. Конечно, мы не имеем в виду создание очередного бюрократического монстра, плодящего циркуляры и осваивающего бюджетные средства. Нужна по-настоящему живая, оперативная функционирующая структура, которая, во-первых, координировала бы деятельность всех остальных министерств и ведомств с точки зрения национальной политики, а во-вторых, занималась бы выработкой этой самой национальной политики и претворением её в жизнь.

Сергей МИРОНОВ,

Лидер Политической партии

СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ,

Руководитель фракции Партии в

Государственной Думе РФ

# Интернет-свобода против телевизионного холуйства

На фоне развернувшейся избирательной кампании все очевиднее становится, что политическая жизнь стремительно уходит в интернет. В интернете обсуждаются политические события и выступления, выкладываются ролики и репортажи, демонстрирующие нарушение прав граждан, анализируется политическая реклама и дебаты. Там уже сформировался свой универсум, со своими героями и антигероями. Там – «навальные» разоблачения и навалом всякого мусора. «Твиттер» все чаще заменяет Государственную Думу, в том числе и Президенту страны.

## Упражнения в свободе

Свобода тоже уходит в интернет. Именно здесь рельефно и точно отражается всё недовольство и раздражение, накопившееся в нашем обществе. И это недовольство рано или поздно выйдет из виртуального пространства на улицу – события на Манежной площади это подтверждают. Многие считают, что народ не дозрел до свободы. Но нам всем понятно, что говорят это те, кто боится свободного человека.

У нас – тысячелетняя государственность, но очень молодое гражданское общество. Именно в борьбе за свободу, напомним, создана Российская Федерация. Вытесняя свободу в интернет, мы обрекаем наше общество на подростковый инфантилизм.

Как можно не понимать, что создание государства – это постоянное упражнение в свободе? Это конкуренция и дискуссия, поиск альтернатив и оптимальных путей развития страны. Здесь и теперь, шаг за шагом, в реальном мире со всеми его противоречиями. Если вся полемика, все конфликты перетекают в интернет, то что остается?

## Конформизм, замешанный на страхе

Политическая жизнь страны фактически скукожилась. Все значимые решения принимаются в закрытой, непрозрачной среде, вокруг власти любого уровня формируется угодничество, лизоблюдство и конформизм. Обществу навязывается модель приспособленчества самого низкого пошиба – «чего изволите?». В регионах угодничество нередко



принимает просто карикатурные формы. Гражданскую позицию и ответственность заменяет сервильность, замешанная на страхе.

## Сокрушительное поражение власти

Факты давления на кандидатов от оппозиции становятся повседневной практикой нашей политической реальности. Часто это давление осуществляется уже после их регистрации. Количество оппозиционных кандидатов, конечно, удастся несколько уменьшить, но количество людей, живущих с фигой в кармане, существенно возрастает.

Напомним и про многочисленные нарушения избирательного законодательства, подтверждения чему мы также видим главным образом в интернете.

Почему активные, мыслящие люди уходят в интернет? Они спасаются от лжи, имитаций и подтасовок. Люди не верят в честность выборов, не видят своих представителей во власти, понимают, что от их участия в декоративном политическом процессе толку не будет, да и не хочется быть статистами в чужой игре.

Что в итоге? Усилиями партии власти все «живое» в политике уходит в интернет-пространство. По меткому замечанию, в стране практически сформирована двухпартийная система: «Партия Телевизора» и «Партия Интернета». Но именно в интернете партия власти терпит сокрушительное поражение. Придуманные цифры сравниваются с реальными, это вызывает в лучшем случае смех, а чаще – возмущение у

миллионов пользователей. Можно ли и дальше это не замечать и игнорировать?

## Легитимность – лучшее лекарство от революций

Я вижу главную причину административного беспредела на местах в боязни потерять власть, насыщенное место.

Напомним, интернет врывается в реальную политическую жизнь, когда его могут и не ждать. И события в Северной Африке и на Ближнем Востоке не случайно названы «Твиттер-революциями» и «восстаниями Фейсбука».

Если сегодня единственной душной оставшей интернет, то завтра мы можем столкнуться с жесточайшим социальным протестом на улицах наших городов.

Коррупция, отсутствие политической жизни, снижение перспектив для молодежи – это те факторы, которые могут вызвать реальные социальные потрясения.

Противопоставить этому можно только легитимно избранную власть, обеспечивающую максимальное представительство интересов разных социальных групп, реальную политическую конкуренцию и открытость политического пространства. СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ последовательно выступает за обновление политической элиты, за рационализацию государственного управления, за расширение практик политического участия и развитие гражданских инициатив.

Николай ЛЕВИЧЕВ,

Председатель Политической партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ

# Независимая, вольная и дерзкая

За несколько десятилетий телевизионный вещатель стал настоящим «членом семьи» для большинства россиян. Особенно эти жулики и воры украли триллионы бюджетных народных рублей и обрекли многие миллионы своих сограждан на нищету.

Сегодня телевидение выступает в роли главного агитатора и пропагандиста «Единой России». Пока численность «Партии телевизора» намного больше «Партии Рунета», но этот разрыв постоянно сокращается. Это очень беспокоит единороссов. С каждым последующим выборами им становится всё труднее оглушать и подчинять себе тающий электорат доверчивых телезрителей.

Красивенькие телекартинки «допстижений» «Единой России» вызывают изжогу даже в рядах «Партии Телевизора». Вот почему партия власти так боится предвыборных теледебатов. А, если иногда и участвует в них, то терпит откровенное фиаско.

Совершенно беспомощным выглядел на телеэкране один из самых ярких защитников «Единой России» Александр Хинштейн. Беспрецедентное увеличение размеров взятки он объяснил... ростом доходов населения. А объяснить почему «ЕР» называют партией жуликов и воров не смог, но заявил, что лучше быть в партии воров и жуликов, чем в партии насильников и убийц. А вот здесь с Александром Евсеевичем можно поспорить. Чем лучше насильников и убийц коррумпированные чиновники? Именно эти жулики и воры украли триллионы бюджетных народных рублей и обрекли многие миллионы своих сограждан на нищету.

Молодая политическая сила – партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ, открыто обозначила свою оппозиционность по отношению к правящей партии. Наша партия встречает жесткое сопротивление партии чиновников и олигархов, включивших на «полную катушку» административный ресурс власти.

Единственное информационное пространство, где этот ресурс не работает, – это независимый, вольный и дерзкий Рунет. И здесь поддержка партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ со стороны «Партии Рунета» очень велика. Ведь именно из интернета появился главный предвыборный слоган СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ: «За Россию без жуликов и воров!»

## Рунет в цифрах

- Россия вышла на первое место в Европе по количеству интернет-пользователей. Аудитория Рунета непрерывно растёт и составляет на сегодня более 53 миллионов человек.
- 25% россиян используют интернет как основной источник информации.
- Ежемесячно в интернет выходят более 60 миллионов россиян.
- Около 24 часов в месяц проводит в Рунете каждый отечественный интернет-пользователь.
- В Москве и Санкт-Петербурге количество интернет-пользователей приближается к 70% от всего взрослого населения этих городов.
- Интернет в сельской местности: 25% жителей деревень и сёл не менее одного раза в месяц выходят в Рунет.



# За Россию без жуликов и воров!

